

【小组聚会材料】 雅各书系列 05 - 要在话语上作完全人

2024年八月23、24日

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。（组员个人的需要请在第四个时段分享祷告。）

1. 宣教单位：认领的分堂/福音机构及其需要：_____

（若你不确定小组认领的分堂或福音机构的需要，请洽教会。）

2. 教会事工：

- 教会现场主日崇拜@9am @11am
- 启程福音 Alpha Course 主日@7:30pm on zoom
- 8/25 9/1 受洗班实体课程@11am @G6教室
- 主日装备课程9月8日至10月27日将于实体和网络同时进行，请至ROLCC Social或教会网站报名登记上课。

3. 新来宾：_____请于聚会前确定来宾名字。

病痛组员或亲朋：_____并商讨如何关怀他们。

第三时段：话语分享（45分钟）

分享讨论应用神的话在日常生活里

1. 回应主日信息：聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？

2. 小组聚会话语分享时段的目的是让神的话改变我们的价值观，并应用在每天的生活里，因此鼓励带领的同工让大家多参与分享。

本周主题：要在话语上作完全人

经文：雅各书 3：1-12

背诵经文：原来我们在许多事上都有过失；若有人在话语上没有过失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。（雅 3:2）

雅各在第二章教导信心与行为之后，在第三章，雅各转到一个生活中很重要的议题上，那就是要控制我们的口舌，在话语上做个完全人，让我们一起来学习。

讨论问题 1：请分享对你最有影响力的一句话（破冰题）

一、要在话语上作完全人（3:1-6）：（请先读 v. 1-6 后再读下文）

A. 话语的重要性（1-2）：教会里有些信徒好为人师，喜欢教导别人，但很可能他们自己对真理的认识并不完全，这会产生非常严重的后果，可能会因此误导别人，使人偏离真道。所以雅各很严厉的劝诫信徒们，不要多人做教师，因为教师为人师表，会对人产生极大的影响力，因此教师要有清晰的呼召和神所赐的恩赐，不仅要忠心传讲神的话语，还需要在言行上作众人的榜样。主耶稣在路加福音 12 章 48 节说：“多给谁，就向谁多取”。作教师的将受更严厉的审判。教师教导人主要是透过言语，因此雅各提出对控制舌头的警告。人最难控制的就是自己的口舌，我们每个人都是不完全的，都会有过错，如果能勒住自己口舌的人，他必然能够妥善的控制生活中的其他层面。雅各的教导不是禁止人说话，而是希望我们要控制自己的话语，在话语上能够荣耀神。

B. 话语的影响力（3-6）：接着雅各用三个例子来讲解制伏口舌的重要性。1. 马的嚼环：人要驯服一匹强壮的马，只需将一个小小的嚼环放到马嘴里，拴上缰绳，就可以控制这匹马行走的方向，使它顺服。2. 船的舵：一艘大船在海中航行，又被强风吹袭时，舵手只需要控制一个小小的舵，就能随意掌控这艘大船的方向。同样，舌头是人体一个很小的器官，却能说夸大的话。3. 小小的火花：星星之火，可以燎原，一个小火星就可以点燃最大的树林。雅各在这三个比喻中带来很深的意义，嚼环、船舵和小火花都是很小的东西，只要掌控的好，就能成为帮助人的利器，否则就像小火花也会造成重大灾害。舌头是我们身体上一个充满邪恶的世界，是许多罪恶的起因，具有巨大的破坏力。雅各将舌头比喻成来自地狱的火，它可以使整个人污秽，并且烧毁人的一生。若小小的舌头不加以控制将会带我们走入灭亡的境地。基督徒要特

别管制我们的口舌，一个罪恶的舌头，将毁坏我们的生命，基督徒最常见的罪，就是在口舌上所犯的罪，要特别小心掌控我们的口舌和话语。

讨论问题 2：为什么在话语上没有过失，就是一个完全人？日常生活中，我们在话语上应该注意什么？（观察应用题）

讨论问题 3：雅各所举的这三个例子有什么共同点？（观察题）

二、完全人不一口两舌（7-12）：（请先读 v. 7-12 后再读下文）

- A. 舌头很难被制服（7-8）：**雅各又举了动物的例子来说明，人有智慧有能力可以驯服各类飞禽、走兽、昆虫、水族，唯独我们的舌头，却无法被我们驯服。舌头就像一个不止息的恶物一样，不易驯服，会说出邪恶的话，恶毒的话，毁谤的话，恶意中伤人、攻击人的话，搬弄是非的话，挑拨离间的话，谄媚不实的话……等等。说这样的话，会危害和损毁到别人的名誉和信誉，甚至会影响一个人的生命。说这些话的舌头，充满了要人命的毒素，给人带来致命的毁灭。所以必须要被控制住，否则带来极大的危害。
- B. 控制舌头不说咒诅的话（9-10）：**我们用舌头敬拜赞美我们的主和天父，称颂神至高无上的名。可面对我们不喜欢的人或事，却发出辱骂和咒诅，忘记了每个人都是按照神的形象造的，咒诅人就是不敬畏神。赞美和咒诅从同一张嘴中发出，这对于重生得救的基督徒来说，是不应该的。
- C. 话语是你生命的流露（11-12）：**雅各用自然界的现象，以犹太人常用的修辞问句法来强调为什么不要一口两舌。他问，同一个泉源，怎么能够同时涌出甜水和苦水呢？答案是不可能的，因为我们都知道有什么样的源头就会流出什么样的水，甜水的泉源流出来的一定是甜水，反之亦然。同样的，他又问，无花果树能生出橄榄吗？葡萄树能结无花果吗？那也是不可能的！同一棵果树不会结出两种果子。同样，人的言语是里面真实生命的流露。主耶稣在马太福音 12 章 34 节说：“因为心里所充满的，口里就说出来”。也就是说，有什么样的生命，就会说出什么样的话语来！一个心中恶毒的人，必定说出恶毒的话。一个与神连结，被圣灵充

满，心中有爱的人，必定说出颂赞神，赞美人的话。当我们的生命被圣灵更新，充满神的话语，活出神的话语，就会说出安慰、造就、劝勉人的话，使人得着益处。话语不只是一个生命的流露，也能建造人！

讨论问题 4：雅各用什么例子帮助我们明白话语是生命的流露？对你有何启发？（观察应用题）

讨论问题 5：从现在开始学习控制你的口舌，向你的家人和弟兄姐妹说感恩，肯定和祝福的话。（应用题）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！感谢你在基督里拣选了我们，让我们的生命得以更新。在我们属灵生命成长的过程中，求你帮助我们控制自己的口舌，不要说恶毒的话，不要说祢不喜悦的话，不要说伤害人的话，也不要说咒诅人的话，求你赐给我们智慧和能力，让我们只说安慰，造就，劝勉人的话，与敬拜赞美你的声音和谐一致，在话语和行为上都能够荣耀你！我们如此祷告乃是奉主耶稣基督得胜的名求。阿们！

第四时段：祷告服事（10 分钟）

请小组长带领大家，为彼此的需要祷告。

8/30	生活查经
9/6	雅各书 3:13-18
9/13	雅各书 4:1-10